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高中生物辅导网http://www.shengwufudao.com/

四川泸县四中高2010级高三上期第一学期月考

理科综合能力测试题

                           （生物）   时间：2009、9、12

一．选择题（每小题6分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的，请将正确的选项前的代码填入括号内。）

1．与下列几种微生物有关的叙述中，正确的是              

①酵母菌　　②乳酸菌　③硝化细菌　　④蓝藻　　⑤烟草花叶病毒
A．从⑥根瘤菌 、⑦圆褐固氮菌 、⑧反硝化细菌的结构成分看，①具有成形的细胞核，④的遗传物质中不含胸腺嘧啶

B．从异化作用类型看，②⑧是厌氧型，③④是自养型

C．从同化作用类型看，①②⑥是异养型，③④是自养型

D．从生态系统中的成分看，①②③⑦⑧是分解者，③⑤⑥是生产者

2．下列结构中含磷脂较多的是
A．细胞质基质   
B．线粒体     
C．核糖体    
D．中心体
3．下列有关实验试剂作用的叙述中，不正确的是

A．质量浓度为0.01g/mL的龙胆紫可对细胞染色体（质）染色

B．在叶绿体色素的提取中，可用丙酮溶解叶绿体中的色素

C．在质壁分离及复原实验中可用试剂葡萄糖液
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D．双缩脲试剂可用于对蛋白质的鉴定

4．从基因型为Aa的植物某器官中获取组织，显微观察如图：假若图示细    

胞具有相似的蛋白质种类和含量。下列对该图示细胞的叙述错误的是

A．若对所取细胞进行组织培养，可形成完整植物体

B．若发现XY细胞所含蛋白质种类数量有明显差异，这是基因选择性表达的结果

C．若XY两个细胞杂交，需要的试剂有纤维素酶、果胶酶、聚乙二醇（PEG）等

D．XY两个细胞进行杂交并经组织培养形成的新个体，与原植物属于同一物种

5．下图示不同温度条件下某种冻原植物光合作用产生氧气的量、释放到环境中的氧气的量（净产氧量）的变化曲线。以下表述正确的是
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A．曲线I表示氧气产生量的变化            B．20℃时呼吸作用最强

C．－7.5℃时净光合作用为零               D．40℃时净光合作用最大
30．Ⅰ．（18分）下图是植物细胞亚显微结构模式图，请据图回答：
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（1）如果将该细胞放入30％的蔗糖溶液中，将会出现细胞壁与[ 　]　     　   　分离的现象。      
（2）有光的条件下，14C 标记的CO2进入细胞后，首先在[7]叶绿体中发生反应，生成含14C的有机物。该有机物主要在[   ]                  中彻底氧化分解成                            ，为细胞生命活动提供能量。

（3）若此细胞进行有丝分裂，图中[5]的功能是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿        ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，图中能够被醋酸洋红或龙胆紫等碱性染料染成深色的物质在分裂间期叫做                ，其主要成分有＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿                     ＿＿＿＿＿＿＿＿。

（4）若该细胞是植物根尖分生区细胞，则不应该有的结构为 [   ]                     。

（5）若该图为大肠杆菌细胞，则一定有的细胞器是[＿ ＿＿]（填标号），如果在该细胞器上合成某物质时产生了48个水分子，则由二条链构成的某物质是由＿＿＿   ＿＿＿＿＿个氨基酸分子生成。

Ⅱ．(8分）取1—10号10支试管，在每支试管中加入完全相同的反应物和酶的混合溶液，严格控制温度，使每支试管分别在10—100℃的恒温条件下反应。5分钟后使10支试管同时停止反应，并分别检测每支试管中反应物浓度，结果如下表所示。
	试管号
	1号
	2号
	3号
	4号
	5号
	6号
	7号
	8号
	9号
	10号

	温度（℃）
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	反应物浓度（mol/L）
	0.9
	0.6
	0.4
	0.3
	0.2
	0.4
	0.7
	0.9
	1.0
	1.0
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⑴此实验的变量是                   。

⑵在右侧坐标系中用曲线表示出生成物浓度随温度变化的趋势。

⑶下列有关叙述中不正确有哪些是           。

A．同一支试管，如果在5分钟之内使温度由10℃均匀上升至50℃，则试管中反应物浓度一定大于0.2 mol/L

B．此酶的最适温度一定是50℃

C．同一支试管，如果温度由90℃逐渐下降至50℃，反应物浓度将下降0.8 mol/L

D．1号与8号试管中的反应物浓度相同，说明10℃和80℃时酶分子的空间结构相同

⑷此实验说明：                                                      

                                                                  。

31．（16分）甲、乙、丙表示某种绿色植物新陈代谢过程中的有关变化。请据图分析回答


（1）影响甲图A、B差异的原因是根细胞膜上的                             不同。

（2）若乙图表示阴生植物代谢变化的情况，请在上图中用虚线画出水稻植株相应代谢的变化曲线。

（3）若丙表示小麦种子萌发过程中的相关代谢变化，当其处在B→C阶段，请写出此时细胞内呼吸作用的反应式有                                                       

                                                                          。

（4）若让含14CO2分子培养玉米植株，则14C在玉米光合作用过程中，将依次出现的顺序是                _                                             _____。最终淀粉生成于玉米的　　　　　　　　　　细胞内。
（5）即使土壤中矿质营养丰富，但较长时期在非常潮湿的气候环境中，玉米部分叶片也容易出现矿质营养缺乏症，其主要原因是植物__ _       ___
             减弱，__ ____            运输受阻。

（6）农业生产中为了提高作物产量，常将玉米和大豆间隔种植(间作)，如右图所示，有关间作好处有                                         
                                       。(至少答一点)

1—5  C B C D A

30.（有2个内容的空，答对1个只给出1分）

Ⅰ（18分）（1）[1]原生质层 （2）[6]线粒体    二氧化碳和水 （3）与植物细胞的细胞壁的形成有关    染色质    DNA和蛋白质（4） [7]叶绿体和[11]大液泡  （5）8   50 

Ⅱ．(8分)⑴温度  ⑵如右图

⑶BCD（正确2个给1分，正确3个给2分）   

⑷酶的最适温度是50℃左右，高于或低于此温度酶的活性都会下降

31．（16分）（1）运载NO3-和K+的载体数量

（2）见下图


（3）反应式共2分，每个1分。



(4) CO2→C4→CO2→C3→(CH2O)     维管束鞘
(5)蒸腾作用      矿质元素
（6)①可以充分利用光能，从而提高光合作用效率；②能够保证通风良好，提高CO2的含量，从而提高光合效率；③玉米和大豆的根系分布于不同土层，可以充分利用不同土层中的水和矿质元素；④大豆根瘤菌可以固氮，根瘤菌破溃后，可以提高土壤含氮量（答到其中一点，即可得分）
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